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RARRAY-E
-y STRINGHE

Programmando in C abbiamo imparato a utilizzare variabili
e operatori. Facciamo un ulteriore passo avanti scoprendo

un nuovo modo per rappresentace | dati: I vettori.

n informatica & normale
aver la necessita di elgbarare
grandi moli di datigehe
vVEngaona uL‘quisitE'hei tempa
in rmodo nLJ;l ‘hecessaniamente
pr edelhlle Pensiamo,
ad gEempio, & un software
filanziario/che produce

¥ statistiche sulllandamento

dei prezzi azionari: esso deve
essere in grado di'agchiviare

e memaorizzare i dati inimodo
da poter fornire agli operatari
tutte le informazioni necessarie
im qualsiasi momento vengano
richieste, Se tralasciamo

le soluzioni avanzate basate
sull'archiviazione: fisica in basi
dati piu o meno strutturate

(dal semplice file di testo
memorizzato su hard disk alle
complesse basiidati relazionaliie
o oggetti dei moderni database],
gl strumenti attualmente

a nostra disposiziong non

Array

¢l permettono) di affrentare

un problemar del genere

in'modo| automatizzato.

Cio ehe potremmeoe/ invece fare

& crare um numero finito di
variabili'da gestine come entita
indipendentil, ma'tale sollizione

B estremamente scomoda e

di poca utilital Serveono; invece,
strumenti che permettano di
automatizzare | processiidi
elaborazione ciclica dei dati. Due
esempi di guesti strumenti sono
gli array (dettl anche ‘vettori’) e
le strutture dati dinamiche, che
pera non affranteremo) per via
della loro difficolta.

COS’E UN ARRAY? bhh

Un array (vedi schema

sotto] & una struttura dati
complessa costituita da

un insieme sequenziale finito

di dati elementari o strutturati,
aventij tuttillo stesso tipo.

N-elementi

Dgni apray & caratterizzato da
una dimensione, che definisce
il numero di celle di cuil &
costituito. Ogni cella delliarray
corpispende aluna singaola
variabile, accessibile attraverso
lliso diun indice, che permette
dilindicarel al programma

lal cella dellarstrittuna dati
chelsiiintende; utilizzare!
NelllinglaggielE la cenvenzione
e/ guella'dilindicizzare la prima
cella di ogni array di N elementi
con il valore ‘@' e ['ultima con
il valore ‘N-1. Nota lbeneiche
luso dilvaleri diindice superiar
g 'N-1" mon elsegnalatol come
ernore dal compilatare; tuttavia
pua produrreierrari in fase

di eseclzione e arresti del
programma. Lnilso corretta
degl indicl, guindi. eidi
impertanza fondamentalel per
ilffunzionamento del software.
Ma passiama &lla pratica;

Al sinistra, una
rappresentazione
schematica di'un
vettore di N elementr.
In'linguaggia C; 'la
prima cella di ogni w8
vettare viene Jndm.rizan:f
con il valore O, mﬂﬂb"&
I'ultima e accessi e
con indice ’N—‘I;:’.-:' i
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DICHIARARE UN ARRAY bk}
La dichiaraziene di' un array

e molto similel alguella di una
variabile. Inizia, come abbiama
vista finora, esplicitandol il tipo
dei dati memarizzati, seguito)
come sempre! dal nome
mnemonice che vogliamo
assegnare. Come ultima
cosajval indicata lal dimensione
[ossia il numera!di celle/che
costituiscono il vettore che
stiamo inizializzando) [dimensione
che deve essere espressa
per mezzo di una costante
numerica racchiusa tra
parentesi quadre. Laisintassi
generica dellal dichiarazione

& mostrata qui di'seguite;

tipo nome vettore
[dimensione];

Come tutte le variabili, anche
i'vettorilin C devono essere
dichiarati prima di passare alla
scrittura del codice opernativo,
La dimensione del vettore,
inoltre; develessere un valore

ACCESSO IN LETTURA

Useo di una costante
var = vettore[d)];

Uso di una variabile
int i = 2;
var = vettors [i];
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ACCESSO IN SCRITTURA

Uso di una costante
vettore[3] = wvar;

Uso di una variabile
int i = 10;
i vettore[i] = var;
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Sl
Dimensione tramite valore esplicito
int wvettore [10];

Dimensione tramite costante
const int dimensione = 10;
int vettore [dimensione];

no

Dimensione tramite variabile
int dimensione = 10;

int vettore [dimensicne];

costante intero. E accettato
uindi sia lutilizze di valar)

interi numerici, sia'lil ficorsa

a  costanti. Non e'invece
consentitardefinire’ la dimensione
facendoluso di una variahile
[vedilil box soprastante).

ACCEDERE A UN ARRAY krp
Con la dichiarazione di Ln
array, comeabbiamo visto,
abbiamo a disposizione una
serie sequenziale diwariabili

a cui B, ovwiamente, necessanio
poter accedepe!l | laccesso

f*1 e inizializzato a 2, quindi in var vie
della terza cella dell’array

ila dell’
iabile wvar */

alle"singole celleldellakray.
elconsentitolattraversolliusa
delle parentesiiguadre, che
hanno flinzione di Bperatare
di'indicizzazione: Per'poten
lavorare su una ben precisa
cellal del'vettore el sufficiente
far seguire al neme dell’'array’
la posizione della cella
racchiusa tra due parentesi
guadre. A differenzaldella
fasedichiarativa del vettore,
durante lutilizzo delliarray
tra |le paremtesiiguadre pua
esserel Utilizzata \unalvaniabile

/* in var viene copiato il valore della 5° cella del vettore */

opliato il valore

ray viens copiato il valore della

/* nell’undicesima cella del vettore viene copiate il valore
della wvariabile wvar




o uma qualsiasi espressione
matematical che| produca
unlpisultatelintero. Eome

gial accennate) nei paragraf]
precedenti, llindice racehiuso
tra |le'parentesi quadne

pub assumere’ solo valori
compresi tra @ e IN-1 [inclusi],
dove Ni& la dimensione
delliarray. Nel box in fondo
allai pagina precedente
puoiivedere mostrati alcuni
esempiidi accessoin lettura
elin scrittura da unlarray
pre-dichiaratol [il codice per la

dichiarazione € stato ormesso).

LE STRINGHE k»»

Seguendo | \Warkshop che
Siloccupanco angomenti

dil programmazione) avrai
sicuramente notato che non
abbiamomail utilizzate variabili
che ci permettesseno di

rappresentare testl o parole.
Non esiste, infatti, un tipo

di dato primitivol ehe consenta
di dichiarare una ‘stringa!
(come  sono chiamate

lel sequenze di caratteni).

La gestione di guestol formato
di dati, al contrario, & affidata
ai vettori e, in/ panticolare,

agli array di caratteri.
Convenzionalmente, inlEiuna
stringa & un array di carattepi
terminato da un ‘carattere
tappo’. Tale carattere
corrisponde al valore numerico
‘D" [carattere NULL della tavola
ASEl) e nel linguaggio C viene
indicato con ill simbolo \D'. Tieni
presentel che una stringa non
deve essere necessariamente
lunga quanto! il vettore che

la ospita. Un vettore da 100
caratteri puo, quindi, ospitare
gualsiasi stringa alfapumerica

Stringa di N-1 caratterni

LA COPIA DEI VETTORI»»

Una nota particolare deve essere fatta in merito
alla copia dei vettori. Lavorando con le variabili
abhiamo sempre effettuato la copia dei valori
attraverso l'operatore di assegnamento ‘=',

Per i vettori questo non & fattibile, o quanto
meno, non produce i risultati che ci si potrebbe
aspettare. Un array &, infatti, sostanzialmente

una variabile che nan contiene fisicamente

i dati su cui stiamo lavorande, bensi P'indirizzo
della porzione di memaria da cui ha inizio lo spazio
di memorizzazione [questa variahile particolare
prende il nome di ‘puntatore’]. L'operazione di
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ditdimensione/inferiore o uguale

&l 98 caratteri (il centesima,

infattil vernebbe occupata

dlalltepminatore). Ricorda,

comungue; cheilo spazio
occlpato in memaria

£ legato esclusivamente

dlla dimensione del vettore.
Elindi se e dichiarate

Ui’ vettore di caratteri con
dimensione uguale a 100,

esso occuperal 100 byte

[ogni variabile chan!richiede

um byte] indipendentemente dalla
stringa contenuta. Nellalschema
S0tto puoi osservare una
rappresentazione della stginga
“Eian! allinterno @i un) vettore di
caratteri. Neglil StepbyStep che
seguiranno; potrajispenimentare
il funzionamento dealifaceay
applicandoli sia a 'se-queﬂze-.

dil numeri interi, sialallal
manipolazione delle stringhe:

La stringa “Ciap’
rappresentata in G

E. composta da quattro
caratten pid'ung
dilterminaziene [\, Per:
memeorizzare una stringa
di\N caratteri e necessarnio
un/vettore di dimensione
pari ad almenaiN+1.

copia ‘classica’ vista finora non crea, quindi, una

}

copia del vettore, in quanto replica solo l'indirizzo
di riferimento in memoria e non il contenuto.
Da invece origine a un alias, ossia a una variahile
apparentemente distinta dalla sorgente di copia,
ma che in realta condivide con essa lo stesso
spazio di memoria e gli stessi dati. La copia
di due vettori deve essere effettuata, invece,
cella per cella in modo iterativo, ricorrendo
all'uso delle strutture cicliche. Un esempio
di copia che fa uso del ciclo for & il seguente:

for(i=0; i<lunghezza vettori; i++) {

vettore dest[i] = vettore sorg[i];
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=h STEP-/STEP 3=

UN SEMPLICE ANALISI
STATISTICA DELLE

TEMPERRATURE |
DELLA SETTIMRANR»»» |

In questo esempio all'utente verra chiesto di inserire 7 numeri decimali,

rappresentanti le temperature lette durante i sette giorni della settimana [mostrati |
in forma numerica da “1’, lunedi, a *7’', domenica). | dati inseriti dall’'utente vengono |
| memorizzati in un array e, successivamente, utilizzati per calcolare la media. | !

#include <stdioc.h> \
int main ()
{
int i=0; /* wariabile indice */
-~ float temperature [7]; /* vettore di memorizzazione delle
temperature */
A float media=0; /* media delle temperature */
float valoreletto: /* il valore letto da letteratura *#/
A
for(i=0; i<7:; i ++) /* memorizza le 7 temperature nel
LLI vettore */
| {
Z ' printf( 3 1 temperatu I ] f A [
|:| scanf( " i, &valoreletto); /* acquisisce la temperatura */
— temperature[i] = valereletto; /* memorizeza la temperatura
N nel vettore */
| }
15
2 /* effettua il calcolo della media sui dati del vettore =/
E for{i=0; i<7¥; it++)

{ |
|I mediat=temperaturefi]; /* somma i valori del vettore */ |
1% } !

|
L media /= 7; /* divide la wvariabile per 7 in modo da ottenere la !
(@] madia matematica dei walori */ !
12 /* stampa il risultato a video */
18 printE{ “\n\nLa media della settimana & stata :%3.3f", media);

/* attends la pressione di un tasto */

fflush(stdin);

getchac{);

return 1;
¥
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UN CLONE DELLR
FUNZIONE STRLEN)»»»

In C esiste una libreria dedicata alla manipolazione delle stringhe chiamata string.h.

Tra le funzioni pid note di questa libreria troviamo la strlen, una funzione che

calcola la lunghezza della stringa ‘s’ passata come parametro (la lunghezza é intesa
come numero di caratteri della stringa, escluso il carattere finale ‘\0’). In questo {
esempio definiremo la funzione equivalente personalizzata MyStrlen e la utilizzeremo

per contare i caratteri delle stringhe inserite dall'utente.

A
.| Gl
(':fincludc <stdio.h> \ 2
/* la funzione MyStrlen */ <
int MyStrlen (char * str) /* ‘char *' serve per indicare che la
funzione ricevera come parametro un vettore di caratteris/ i
¢ N
int len; /+* la variabile */
/* incrementa len finche non viene individuato il terminatore (=]
della stringa (carattere '\0') */ Z
for {len = 0 ; str[len] != s lent+);
m
{/* restituisce il valore len che rappresenta la lunghezza
della stringa */ v
return len;
} v
/* programma principale */ B
int main()
{

/* definiamo un array di 100 caratteri =/
char stringa [100];
int lunghezza; /* lunghezza della stringa letta =/

printf(~
i

/* lettura della stringa dall‘utente. Da notare l'utilizzo del seqgnapesto
%s che indica alla scanf la lettura di una stringa

e l'assenza dell'operatore & nella seconda parte della scanf.

I vettori, infatti, sono rappresentati tramite il loro indirizzo

di memoria e, guindi, la lettura delle stringhe non necessita

dell’uso di tale operatore.*/

scanf | ; stringa);

/* chiamata della funzione definita in precedenza passando
la stringa letta come parametro. Il valore restituito viene
memorizzato nella variabile “lunghezza® +*/

lunghezza = MyStrlen(stringa);

/*stampa a video della stringa letta */

printf( . lunghezza);
fflush(stdin); /* attende la pressione di un tasto */
getchar();
return 1;
\ J

- B




